

题目 纵横信息技术促进儿童对汉字记忆与理解的发展

单位 北京市大台中心小学 张荣锋

【摘要】纵横汉字输入法以独特的输入方式，打破了多年来汉字输入的局限性，使汉字输入进入到了笔画时代，从儿童抓起，避免现代人因用惯拼音而出现“提笔忘字”的现象。由于老式的教学模式，使儿童在学习汉字时常常产生抵触情绪，纵横汉字输入法为儿童提供了精彩多样的学习方式，既学习了汉字，又练熟了输入法，真正达到了双赢的局面。孩子们在纵横输入法中玩中学、学中玩，同时还锻炼他们手眼协调配合的能力。

【关键词】纵横汉字输入法 实验 创新 识字

本人是一名北京小学的《信息技术》教师，在三年级的《信息技术》教学中，利用汉语拼音输入汉字是必修课程。三年级学生，其认知水平已具备了汉语拼音的基本知识，但在教学中依然出现了多种问题，而更小的学生却能熟练掌握纵横码输入汉字，并在语文课上对汉字的学习也非常优秀。接下来我将就纵横码对儿童对汉字记忆与理解的发展具有促进作用展开说明。

在现代社会，计算机的运用已基本达到普及的程度，细心的同志会发现，在中国使用最普遍的输入法是各种汉语拼音输入法，因为我们从小借助汉语拼音学习汉字，所以，人们大都会选择汉语拼音输入法。但我们有没有发现，当我们放下电脑，拿起笔来，是否还能顺畅的写出一篇文章，是否出现了攥着笔悬在半空但就是想不起某个字怎么写，是否因出现了类似的情况而被人嘲笑。我想答案是肯定的，多年使用电脑的我们，只记住了汉语拼音，而忘记了我们的最终目的一汉字。

周忠继先生发明的纵横码，是一种既传承着汉字表形表意特点，又从简单数字入手，将数码和形码有机结合的优秀汉字编码法。

在这两学年课题研究中，我分别针对三年级以下的各阶段学生做了不同的试验，并对结果进行了分析。

就我校的特殊形态，我联系我校下设的附属幼儿园，与两位带班老师一起教授纵横输入法的使用方法。因为幼儿园的儿童太小，根本就没接触过电脑，所以我们第一步就是要让孩子熟悉小键盘，熟悉对于小键盘的手指分工，由于计算机对儿童的吸引力很强，多练了几次，他们就熟悉了小键盘的使用。然后教他们记忆纵横输入法的口诀，由于幼儿园儿童的认知水平限制，导致口诀的理解有一定的难度，所以在教授时，我们并没有一定让他们非要背下来，而是认识各个笔画的写法与名字、以及对应的数字键，这时就有孩子耐心不足了，这正是幼儿园儿童的特点，对事物注意力的集中只能保持很短的时间，所以我们立刻带领他们进入了纵横输入法的配套练习软件，在这些游戏式的练习中，孩子们玩的很开心，很快就熟练了笔画与数字键的关联。之后的练习逐渐加难，孩子们也渐渐的会使用了纵横码输入法，更值得可喜的是经过一段时间的练习，学会了很多的汉字，生活中常用的字他们都能用笔写出来。第二年，这几名儿童进入了小学，一年级的语文老师表示这几个学生的汉字基础非常好，并且学习汉字也是非常积极。

从新旧知识经验的互动建构看，学习者总是以其自身的经验或认知结构来理解外来信息和建构新的知识。

从个体与环境的互动建构看，学习者的知识是主动建构生成的。学习者不是被动接收环境信息的刺激而获得知识，就教学过程而言，学习者的知识经验不是通过教学传递而接受过来的，而是在一定的教学环境的影响下，学习主体与环境交互作用中，学习主体主动建构生成的。

从个体自身的互动建构看，学习的主要任务是“意义的建构”或“不同意义的创生”。学习过程是主动“吸收—理解—建构”的过程学习者在吸收、理解新的知识信息时对其意义进行建构或不同意义的创生。

幼儿园的儿童本来在旧体制下对汉字的学习是非常抵触的，因为学起来非常的枯燥，而纵横码恰恰就解决了这个问题。首先，这种练习不受时间、空间的限制，一旦理解了其四角拆字的方法，随时随地都可以练习。有一次，一位学习了纵横码的小朋友看到一个“坊”字，第一反应就是念出了“4310”四个数字，当

时我很惊讶，然后这名小朋友不一会就将这个字记了下来，并能用笔写出这个字。当我问他是怎么做的时，他告诉我：先用纵横码把这个字拆了，再记一记中间的笔画，就能写出来了。在这个过程中，首先是拆字，用有规律记忆记下四角的笔画，然后根据这四角的笔画记忆这个字中间的笔画，这样本来是很枯燥的“工作”就变成了一个有规律记忆了；其次，纵横码的练习软件非常精彩，孩子们在学习完理论的知识后，能运用实际、真实的游戏进行练习，使学习汉字真的变成了玩中学。

同时，我又在一、二年级分别随机挑选了十名学生，在业余时间叫他们纵横码输入法，并用练习软件练习，在一年的时间里，他们的语文成绩突飞猛进，班里的语文老师非常震惊。因为学生是随机选的，语文成绩有好有坏，不过还是后进生多一点，在这一年的时间里，他们由于学会了纵横码，在计算机上每输入一个汉字，他们都感到很自豪、很成功。渐渐的，学生喜欢上了纵横码，喜欢上了用纵横码输入汉字，更喜欢上了用纵横码在计算机上练习看图写作文。开始用纵横码输入慢，写的也就少，但后来，当学生们纵横码熟练后，每篇作文的字数越来越多，而且内容也越来越真实，说明学生在输入时是想什么就写什么，省略了考虑的过程，也就没时间来编，所以作文也就越来越真实，避免了学生在写作文时出现的“为写而写”。

而三年级学习汉语拼音输入法的学生，就费劲得多了，首先要让他们熟悉键盘，光主键盘中的键就比小键盘难记很多，何况还要将汉语拼音与键盘上的英文字母对应上，到第二学期依然还会有在键盘上找不到想找的“ü”键。

认知心理学中，知觉过程有直接知觉和间接知觉的概念。直接知觉过程是知觉者从环境事物中获得的信息，无须对它们进行反映。间接知觉过程是知觉者利用自己的经验来对环境事物进行反映。直接知觉和间接知觉包含相互联系的两种加工：自下而上加工和自上而下加工。

自下而上加工是指由外部事物开始的信息加工，强调感官数据在决定知觉中的地位。一般是从较小的知觉单元进行分析，再转向较大的知觉单元，经过一系列连续阶段的加工而达到对感觉信息的解释。

自上而下加工是指人在知觉时，运用自己已有的知识经验以及概念，来加工当前信息的过程。自下而上和自上而下加工是两种方向不同的信息加工，两者的相互作用而形成统一的知觉过程。

一般来说，在人的知觉活动中，当非感觉信息越多，即所需要的感觉信息越少时，往往是以自上而下的加工为主；相反，当非感觉信息越少，而所需要越多的感觉信息时，往往是以自下而上的加工占优势。

学习会引起个体行为的改变，这种改变说明个体“学会了什么”，行为改变有的是外显的，有的是内隐的。外显行为即为学习行为，内隐的学习即行为潜能。内隐学习是个体无意识获取信息并对信息进行无意识提取加工与解决问题的过程。在这个过程中，个体并没有意识到或陈述出控制其输入汉字行为的内在规则是什么，但却学会了这种规则。由于无意识性是内隐学习的特性，因此，在纵横汉字输入过程中，主要表现为无意识学习过程。内隐学习蕴涵在纵横汉字输入规则的学习过程中，它优于意识学习的结果。正是内隐学习这种特点，揭示了纵横汉字输入法所具有的不同于其他输入方法的高效率学习效果内隐学习效应是潜意识提取汉字的识别与理解的效果。

教师在教授纵横码时都会伴随着游戏、口诀，使学生先产生兴趣，主动地探寻者下一步自己要学哪，当学生在老师的帮助下拆开了第一个字，他们会非常兴奋，吵着要拆第二个汉字，遵循着这个规律，一步一步引导着学生主动问这个是怎么回事、那个又为什么，效果要比老师按着学生的头让他学好的多。

汉字，是我中华民族经历了风风雨雨才流传至今，它是我们中华民族的文化精髓，可就在这个现代化社会，我们是因该任其被席卷而来的西方文化所掩埋，还是将它世世代代的传递下去，让我们的子子孙孙都写出一手方块字，我想大家都比我明白。

纵横码对于一个学生来说，可以帮他记忆和理解汉字；对于一个人生来说，可以帮他牢记汉字；对于一个民族来说，可以帮它传承文化。经过这一年多的试验与学习，我更加坚信纵横码的特殊之处，我会在我今后的教育生涯中运用它保护我们的文化，传承我们的文化。

参考文献

- 执笔：林小萍，《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告（一）》
执笔：梁宁建，《心理学导论》

评比诚信承诺书

评比类别	<input type="checkbox"/> <input checked="" type="checkbox"/> 教学论文 <input type="checkbox"/> 研究论文							
题目内容	纵横信息技术促进儿童发展							
教师姓名	张荣锋	性别	男	出生年月	1987. 04. 02	职称	小 一	
单位全称	北京市门头沟区大台中心小学							
单位地址	北京市门头沟区大台路 7 号			邮 编	102303			
联系电话	办公电话： 61870328-8004				手机： 13581701825			
电子信箱	Zrflyg10000@hotmail.com							
个人诚 信承诺	<p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创，没有抄袭他人。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版，我表示：</p> <p style="text-align: center;">同 意 (<input checked="" type="checkbox"/>) 不同意 ()</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过，且没有参与过其他评比。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>(注：同意的打“√”，不同意的打“×”)</p> <p style="text-align: center;">承诺人签字： 张荣锋</p> <p style="text-align: right;">2011 年 2 月 23 日</p>							
	单位 意见	文中实例均属事实，同意上交。						
		单位负责人签字： 杨艳			(盖公章)			

优秀论文评比申报表

姓名	张荣锋		性别	男	出生年月	1987.04.02
工作单位	大台中心小学		职称	小一	实验时间	2010年3月
论文题目	纵横信息技术促进儿童对汉字记忆与理解的发展					
地市(区)、校级评比成绩	年 月 (盖公章)					
推荐意见	文中实例均属事实，教师试验细心、负责，效果显著。 2年 24月 (盖公章)					
备注						